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Amra No ži no vić Mu ja no vić
Zu mre ta No ži no vić
Fa kul tet za tje le sni od goj i sport

PO VE ZA NOST MOR FO LO ŠKIH KA RAK TE RI STI KA STU DE NA TA 
SA USPJE HOM U IZ VO ĐE NJU NA ROD NIH IGA RA

1. UVOD

Uspje šnost u ple su kao i u bi lo ko joj ki ne zi o lo škoj ak tiv no sti ovi si o an tro-
po lo škom sta tu su, de fi  ni sa nom ni zom mor fo lo ških, funk ci o nal nih, mo to rič kih, 
kog ni tiv nih i ko na tiv nih di men zi ja. Sva ka od ovih di men zi ja naj vje ro vat ni je, ne-
ma jed nak sta tus, zbog to ga je po treb no pu tem na uč no fun di ra nih is tra ži va nja 
eg zakt no utvr di ti re la ci je me đu nji ma.

U na šim znan stve nim kru go vi ma pri mje tan je ne do sta tak is tra ži va nja iz 
obla sti ple snih struk tu ra, te je to bio sta no vit pod strek za is tra ži va nje ko je bi utvr-
di lo da li po sto ji po ve za nost iz me đu ne kih mor fo lo ških ka rak te ri sti ka i na rod nih 
iga ra, i da do ne kle seg men tar no raz ja sni i ne ke di le me u ovoj obla sti.

Broj na uč nih ra do va u svi je tu i kod nas, ko ji su pra ti li ova kvu vr stu is tra ži-
va nja je vr lo skro man. U do sa da šnjim is tra ži va nji ma naj ve ći do pri nos u to me dao 
je Go ran Oreb u svom ma gi star skom ra du (1984) i dok tor skoj di ser ta ci ji (1989), 
te dru gim na uč nim ra do vi ma ko ji tre ti ra ju istu pro ble ma ti ku, Bez jak (1971), A. 
i Z. No ži no vić (2002), Di mo va i Ko stić (1997), Ko tu ro vić B. i Ma rin ko vić A. 
(1973), Kr sto ni je vić I. (1984) itd.

2. ME TO DE RA DA

2.1. Uzo rak is pi ta ni ka
Za utvr đi va nje re la ci ja mor fo lo ških ka rak te ri sti ka i uspje ha u iz vo đe nju 

ple snih struk tu ra u ovom is tra ži va nju, mjer ni po stu pak je pro ve den na uzor ku od 
156 stu de na ta. Iz tog uzor ka izo lo van je 121 stu dent, ko ji je po lo žio prak ti čan 
dio is pi ta na rod ne igre.

Uzo rak je se lek ci o ni san jer se s pra vom pret po sta vlja da se ra di o uzor ku 
ko ji sa mom ori jen ta ci jom za ovaj stu dij ima ge ne ral ni po mak di stri bu ci je pre ma 
zo ni po volj ni jih re zul ta ta od nor mal ne po pu la ci je. Sta ro sna dob uzor ka je od 20 
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do 22 go di ne, upi sa nih na II i III go di nu Fa kul te ta za tje le sni od goj i sport, Uni-
ver zi te ta u Tu zli, škol ske 2004/05.

Svi stu den ti su re dov no po ha đa li na sta vu na rod nih iga ra, u pred vi đe nom 
fon du od 45 sa ti i bi li su zdrav stve no spo sob ni.

2.2. Uzo rak va ri ja bli 
Za pro cje nu mor fo lo ških ka rak te ri sti ka ko ri šte ni su te sto vi za pro cje nu 

lon gi tu di nal ne di men zi o nal no sti ske le ta, tran sver zal ne di men zi o nal no sti ske le ta, 
za tim te sto vi za pro cje nu vo lu me na i ma se ti je la i te sto vi za pro cje nu pot ko žnog 
ma snog tki va. Ovi te sto vi su pred sta vlja li pre dik tor ski skup va ri ja bli. 

Kri te rij ski skup va ri ja bli u ovom is tra ži va nju pred sta vlja ju če ti ri va ri ja ble, 
ko je su ina če dio stan dard nog pro gra ma i po stup ka za ocje nu zna nja iz pred me ta 
Ple so vi. Va ri ja ble za pro cje nu uspje ha u iz vo đe nju na rod nih iga ra su sli je de će:

Po rav no, Tap ka li ca, Dje vo jač ko ko lo, Ša ra no ko lo.
Ocje nji va nje uspje ha iz na rod nih iga ra iz vr še no je od stra ne su dij ske troj-

ke, a su di je su mo ra le is pu nja va ti sli je de će uslo ve:
- da su za vr ši li Fa kul tet za tje le sni od goj i sport
- da po sje du ju is ku stvo, te o ret sko i prak tič no zna nje iz na rod nih iga ra.

2.3. Me to de ob ra de po da ta ka
Po da ci do bi je ni te sti ra njem is pi ta ni ka od re đe ni su po mo ću mul ti va ri jant-

nih ana li tič kih pro ce du ra, što je omo gu ći lo nji ho vu mak si mal nu eks plo a ta ci ju. 
Iz ra ču na ti su sli je de ći osnov ni cen tral ni dis per zi o ni pa ra me tri: 

- Mean – arit me tič ka sre di na
- Me dian – me di a na
- Sum – su mar no
- Min – mi ni mal na vri jed nost
- Max mak si mal na vri jed nost
- Rang – ras pon
- Va ri an ce – ko e fi  ci jent va ri ja ci je
- Std. Dev. – stan dard na de vi ja ci ja
- Stdan dard Er ror – stan dard na gre ška arit me tič ke sre di ne
- Skew ness – ko e fi  ci jent za kri vlje no sti
- Kur to sis – ko e fi  ci jent iz du že no sti

Pre zen ti ra ni re zul ta ti, mje re ni na ve de nim in stru men ti ma pod vrg nu ti su ka-
no nič koj ko re la ci o noj ana li zi u ma ni fest nom pro sto ru.
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3. RE ZUL TA TI I DI SKU SI JA

Ka no nič kom ko re la ci o nom ana li zom utvr đe ne su sta ti stič ki zna čaj ne ve ze 
iz me đu sku pa mor fo lo ških ka rak te ri sti ka i sku pa va ri ja bli za pro cje nu uspje ha u 
na rod nim igra ma, stu de na ta II i III go di ne Fa kul te ta za tje le sni od goj i sport.

Me đu sob na ve za izo lo va nog pa ra ka no nič kih fak to ra ova dva sku pa va ri ja-
bli, (kao što se mo že vi dje ti u Ta be li 1), ni je na oče ki va nom ni vou i to (Ca no ni cal 
R) .40, a ko ja  mo že da ob ja sni (Ca no ni cal R – sqr) 16% za jed nič kog va ri ja bi li te-
ta sku pa mor fo lo ških va ri ja bli i sku pa va ri ja bli za pro cje nu uspje ha u iz vo đe nju 
na rod nih ple so va. Zna čaj nost ve za is tra ži va nih pro sto ra je (Chi – sqr) 40.95.

Ana li zom ma tri ce struk tu re izo lo va nog ka no nič kog fak to ra u pro sto ru va-
ri ja bli za pro cje nu mor fo lo ških ka rak te ri sti ka (Ta be la 2), mo že se uoči ti da naj-
ve će, od no sno stvar ne zna čaj ne pro jek ci je vek to ra ma ni fest nih va ri ja bli na izo lo-
va ni ka no nič ki fak tor ima ju va ri ja ble za pro cje nu lon gi tu di nal ne di en zi o nal no sti 
ske le ta, AVISTJ – vi si na ti je la, ADU ZNO – du ži na no ge i ADUZ SA – du ži na 
ša ke.

Ta ko đe se mo že  uoči ti da stvar ne zna čaj ne pro jek ci je vek to ra ma ni fest nih 
va ri ja bli na izo lo va ni ka no nič ki fak tor ima ju vri ja bla za pro cje nu vo lu me na i ma-
se ti je la, ATEZTJ – ma sa ti je la i va ri ja ble za pro cje nu tran sver zal ne di men zi o nal-
no sti ske le ta, AB KRAS – bi kri sta ni ras pon i ADJLAK – di ja me tar lak ta.

Va ri ja ble za pro cje nu lon gi tu di nal ne di men zi o nal no sti ske le ta ADUZST 
– du ži na sto pa la i ADU ZRU – du ži na ru ke, te va i ja ble za pro cje nu tran sver zal ne 
di men zi o nal no sti ske le ta ABA RAS – bi a kro mi jal ni ras pon i ADJKOL – di ja me-
tar ko lje na, va ri ja ble za pro cje nu vo lu me na i ma se ti je la ASROGK – sred nji 
obim gru nog ko ša i AOPOTK – obim pot ko lje ni ce, ima ju ne što ma nje zna čaj ne 
stvar ne pro jek ci je vek to ra ma ni fest nih va ri ja bli na izo lo va ni ka no nič ki fak tor.

Sred nje vri jed no sti pro jek ci ja vek to ra ma ni fest nih va ri ja bli na izo lo va ni ka-
no nič ki fak tor ima va ri ja bla za pro cje nu tran sver zal ne di men zi o nal no sti ske le ta 
ADJSAK – di ja me tar ša ke, za tim dvi je va ri ja ble za pro cje nu pot ko žnog ma snog 
tki va AN NADL – ko žni na bor nad lak ti ce i AN TR BU – ko žni na bor tr bu ha.

Sta ti stič ki naj ma nje zna čaj ne vri jed no sti pro jek ci je ma ni fest nih va ri ja bli 
na izo lo va ni ka no nič ki fak tor ima ju va ri ja ble za pro cje nu vo lu me na i ma se ti je la 
AONADL – obim nad lak ti ce i AONATK – obim nat ko lje ni ce, te va ri ja ble za pro-
cje nu pot ko žnog ma snog tki va AN LEDJ – ko žni na bor le đa, AN PA ZU – ko žni 
na bor pa zu ha i AN POTK – ko žni na bor pot ko lje ni ce.

Na osno vu pret hod no na ve de nih či nje ni ca ka no nič ki fak tor izo lo van u pro-
sto ru ma ni fest nih mor fo lo ških va ri ja bli mo že se de fi  ni sa ti kao ge ne ral ni mor fo-
lo ški fak tor.
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Ana li zom ma tri ce struk tu re izo lo va nog ka no nič kog fak to ra u pro sto ru va-
ri ja bli uspje ha u iz vo đe nju na rod nih iga ra (Ta be la 3), mo že se uoči ti da je izo lo-
va ni ka no nič ki fak tor de fi  ni san ve o ma vi so kim pro jek ci ja ma vek to ra sko ro svih 
pri mje nje nih ma ni fest nih va ri ja bli ovog pro sto ra. Vi di se da su do bi je ne vr lo vi-
so ke i ujed na če ne ko re la ci je sa izo lo va nim ka no nič kim fak to rom, ko je se kre ću 
u ra spo nu od .51 do .98.

Cje lo vi tost ove di men zi je na vo di na či njen cu da se ka no nič ki fak tor izo lo-
van u pro sto ru va ri ja bli uspje ha u iz vo đe nju na rod nih iga ra mo že de fi  ni sa ti kao 
ge ne ral ni fak tor.

Na osno vu ma tri ce struk tu re izo lo va nog ka no nič kog fak to ra (Ta be la 2 i 
3), mo že se vi dje ti da je izo lo va ni ka no nič ki fak tor u pro sto ru mor fo lo ških ka rak-
te ri sti ka ne ga tiv no or jen ti san, a ka no nič ki fak tor u pro sto ru va ri ja bli uspje ha u 
iz vo đe nju na rod nih iga ra po zi tiv no or jen ti san, što uka zu je na in verz nu re la ci ju. 
Na kra ju mo že mo za klju či ti, da su is pi ta ni ci sa ve ćim mje ra ma za pro cje nu mor-
fo lo ških ka rak te ri sti ka ima li ma nje uspje ha u iz vo đe nju na rod nih iga ra.

Li mi ti ra ju ći fak tor na uspjeh u iz vo đe nju na rod nih iga ra ima ju na ro či to lon-
gi tu di nal ne di men zi o nal no sti ti je la, te ži na ti je la i pot ko žno ma sno tki vo. 

Na osno vu pre zen ti ra ne ka no nič ko ko re la ci o ne ana li ze iz me đu sku pa mor-
fo lo ških ka rak te ri sti ka i sku pa uspje ha u iz vo đe nju na rod nih iga ra, mo že se za-
klju či ti da je do bi je na zna čaj na i ho mo ge na struk tu ra po ve za no sti ta dva sku pa. 
Te ve ze su zna čaj ne sa osred njim i vi so kim pro jek ci ja ma ko e fi  ci je na ta ko re la ci je 
na izo lo va ni par ka no nič kih fak to ra, ka ko u pro sto ru mor fo lo ških va ri ja bli ta ko i 
u pro sto ru va ri ja bli na rod nih iga ra.

Ta be la 1. Ma tri ca ka rak te ri stič nih kor je no va i ko e fi  ci jen ti ka no nič ke ko re la ci je
Ca no ni cal Ca no ni cal Lamb da

R R – sqr. Chi – sqr. df p Pri me
0 ,395 ,156 40,953 64 ,989 ,678
1 ,333 ,111 23,103 45 ,997 ,803
2 ,231 ,053 10,668 28 ,999 ,904
3 ,213 ,045 4,900 13 ,977 ,955

Ta be la 2. Ma tri ca struk tu re ka no nič kih fak to ra u pro sto ru mor fo lo ških va ri ja bli
V a r i j a b l e KF  1

AVISTJ - ,886
ATEZTJ - ,843
ADUZST - ,719
ADUZNO - ,971
ADUZSA - ,805
ADUZRU - ,778
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ADJSAK - ,519
ABARAS - ,611
ABKRAS ,883
ADJLAK ,848
ADJKOL ,795
AONADL ,391
ASROGK ,622
AOPOTK ,740
AONATK ,401
ANNADL - ,453
ANTRBU - ,550
ANLEDJ - ,413
ANPAZU - ,314
ANPOTK - ,336

Ta be la 3. Ma tri ca struk tu re ka no nič kih fak to ra u pro sto ru na rod nih iga ra
V a r i ja b l e KF 1

SPORKO ,516
STAPKA ,972
SDJEKO ,979
SSARKO ,804

4. ZA KLJU ČAK

Ovo is tra ži va nje pro ve de no je na 156 stu de na ta Fa kul te ta za tje le sni od goj 
i sport. Sta ro sna dob is pi ta ni ka bi la je od 20 do 22 go di ne. Od ukup nog bro ja 
ko nač ni uzo rak je pret sta vljao 121 is pi ta nik sa uspje šno po lo že nim prak tič nim 
di je lom is pi ta - na rod ne igre. 

Ba te ri ja te sto va od 20 ma ni fest nih va ri ja bli obi lje ži la je pro stor mor fo lo-
ških ka rak te ri sti ka, a pro stor za pro cje nu uspje ha u iz vo đe nju na rod nih iga ra 
pret sta vlja lo je 4 na rod ne igre.

Ob ra dom re zul ta ta do bi jen je je dan zna ča jan par ka no nič kog fak to ra. U 
mor fo lo škom pro sto ru zna čaj ne pro jek ci je na fak tor ima ju va ri ja ble za pro cje nu 
lon gi tu di nal ne di men zi o nal no sti ske le ta, tran sver zal ne di men zi o nal no sti ske le-
ta, kao i va ri ja ble za pro cje nu vo lu me na i ma se ti je la. A iz struk tu re na rod ne 
igre sko ro sve va ri ja ble ima ju vr lo vi so ku pro jek ci ju na pr vi par ka no nič kog 
fak to ra.
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COR RE LA TION OF MORP HO LO GI CAL CHA RAC TE RI STICS STU DENTS WITH 
SUC CESS IN PER FOR MAN CE OF FOLK DAN CES

SUM MARY 

On the sam ple of 121stu dent from se cond and third gra de of Fa culty of physi cal 
edu ca tion and sport, is be ing me a su red by using 20 va ri a bles of morp ho lo gi cal cha rac-
te ri stics and 4 va ri a bles for esti ma tion of the suc cess in per for ming the folk dan ces, with 
the aim to de ter mi ne the ir con nec tion to the re sults of the esti ma ted va lue from the prac-
ti cal part of Folk dan ce lec tu ring. Ba sed on pre sen ted re sults, by ca no nic cor re la tion 
analysis in ma ni fe sted spa ce, ma jor part of pre dic tion gro up is in vol ved in va ri a bi lity of 
suc cess of cri te ria va ri a ble what con fi rms one im por tant ca no nic par of fac tors (Ca no-
ni cal R) .40. 

Key words: morp ho lo gi cal cha rac te ri stics, folk dan ces, stu dents, cor re la tion, ca-
no nic cor re la tion analysis
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